

中壢浸信會崇拜司會訓練

2017.2.26

雷本博士 (Dr. Robert Rayburn) 說：「真正的崇拜是已蒙重生的信徒新生命的表現，因領會到自己生命『神聖』的源頭，以神和基督作為崇拜的中心，便努力將全能創造主和救贖主配得的尊榮、敬畏、榮耀和順服歸於他，同時希望完全融化在他裏面。」

壹 何謂崇拜？

崇拜學家韋柏 (Robert Weber) 稱“Worship is a verb”(動詞)，說明了崇拜是一個行動。也有其他學者主張崇拜是一個神和人共有的慶典 (Celebration)，或者崇拜是神與人的相遇 (Encounter) 的看法。

席格勒 (Franklin M. Segler) 認為：「崇拜僅止於它的本身，此外無它。」亦即，崇拜本身所應具有的意涵，乃是叫人能夠進入崇拜的本體，而不是把崇拜僅僅當作一門學科來研究，或企圖從神那裡求取祝福、促使教會增長的得利條件。

巴特 (Karl Barth) 則認為：「教會的崇拜是上帝的一項作為。」據此，韓福瑞 (Edith M. Humphrey) 進一步補述：「崇拜是以一種美好的型式、沒有任何刻意製造的創意，或是小說的表述，或崇拜者個人所營造的效果，來作為對上帝的呈獻。」

梅智理博士 (Jerry Moye) 說：「崇拜應該讓神的偉大、他的恩典和絕對要求這種感覺包圍著整個人，借著他的方法與神的相遇，隨後才是教導。」

雷本博士 (Dr. Robert Rayburn) 說：「真正的崇拜是已蒙重生的信徒新生命的表現，因領會到自己生命神聖的源頭，以神和基督作為崇拜的中心，便努力將全能創造主和救贖主配得的尊榮、敬畏、榮耀和順服歸於他，同時希望完全融化在他裏面。」

張永信牧師提醒近代的教會，切勿以娛樂的心態去參與崇拜，因為不少的信徒以教會的崇拜，作為滿足自己得著娛樂的慾望。而展現出這種心態最為典型的禱告是：「求主賜福我們的崇拜，使我們空空而來，飽滿而歸。」同樣，不少信徒追求善於辭令，能觸動感性的講員，因此講道成了演講，聽道降格為娛樂，並不需要以行道去回應，也因此造成講員不願意花時間去研經、然後按照正意分解真理的道的現象。

貳 主日崇拜的元素設計

嚴格上來說，崇拜是為著神，不是為著人，因此崇拜內容的設計必須要針對

註解 [u1]: 包含悔改、行善、行神所喜悅之事。

註解 [u2]: 沿自於猶太人對節期的觀點

註解 [u3]: 人轉向神即相遇，日本神學家將 encounter 譯為「對決」，表示人經歷神的對付與修正，並作出「攤牌」決志的行動。

註解 [u4]: 指強調重拜單純的動機的重要。

討論：有哪些附加的動機會使崇拜本身失真？

註解 [u5]: 亦即 1.按照神啟示的方法 2.在聖靈的感動引導之下 3.用所喜悅的方式 4.對神的屬性與作為予以尊崇或頌榮。

註解 [u6]: 指為了刻意展現一種藝術性或文學性、戲劇性。

討論：刻意營造一種氛圍，是否會使崇拜失去其真實性？

神，而不是為了造就人。一個美好的崇拜，必須包含以下幾個元素：

1. 真誠敬拜的人

人是崇拜中最重要的元素，崇拜是人透過語言或非語言、行動或心靈、具體或象徵、器樂或人聲，呈獻對神的一種感恩、讚美、愛戴、尊崇等等的禮物。易啟年認為：「崇拜時，坐在椅子上的會眾不是被動的當個聽眾而已。他們同樣有責任跟站在講臺上的傳道人、司會同工及獻詩的詩班一起敬拜神。所以我們必須盡一切努力安排崇拜聚會，以便讓每一個人都能參與崇拜。」因此，崇拜本身是否成為美好的祭呈獻給上帝，崇拜者本身乃是一個關鍵因素。正如張永信牧師指出的：「集體敬拜如要收取佳美的成果，除了教會要為每週的崇拜聚會有妥善的安排外，崇拜者個人的崇拜生活，也是具決定性的。我們不能期待一群沒有良好之個人敬拜的信徒，能締造出一個卓越的集體敬拜。」

2. 合一的事奉團隊

主日崇拜的事奉團隊具有引導崇拜的職份，正如利未支派配搭祭司的事奉一般。按照舊約的記載，利未人的事奉是有嚴格分工的，這可以由歷代志上 28:13：「又指示他祭司和利未人的班次、與耶和華殿裏各樣的工作、並耶和華殿裏一切器皿的樣式」瞭解一斑。事實上，關於利未人的工作安排，從歷代志上二十三到二十七章一共有五章的篇幅記述。這五章聖經把利未人的工作分配得很清楚，其中包括輪班負責的安排，在不同的時間，由不同的人去承擔責任。按照此一精神，教會崇拜也應該由一合一的團隊，按照不同的職份分工完成。

因此之故，擔任崇拜各樣事奉分工的同工，務必要事前有極充份的準備，並且彼此有連結、相互配搭猶如肢體一般。崇拜司會更需要掌握當天參與崇拜程序的每一個環節是否妥當，才開始崇拜的進行。

3. 有結構的程序

崇拜需要程序嗎？崇拜程序的制訂是否影響聖靈在崇拜中的帶領呢？施達雄牧師認為：「有計劃的崇拜，是讓聖靈更早更多在我們心中自由啟發，引導人去崇拜上帝。」韋柏認為：「崇拜的結構不單是方便的禮序，它本身也深深植根於上帝的敘事。」韋柏指出，這些「上帝的敘事」若依據古老的聖言與聖餐的結構來設計崇拜程序時，即是指一種「透過紀念和預嘗敘事崇拜者的經驗」。譬如「聖言」，乃是指以讀經和講道，透過基督事件來紀念上帝的故事。而接著「聖餐禮」禱告、詩歌和象徵引領會眾預嘗上帝將來的國度。韋柏對於傳統崇拜將讀經、禱告、詩篇、詩班、獨奏歌曲、奉獻和報告串起來，然後在結束時加上講道和祝福的風格，認為通常是沒有顧及敘述上帝的故事和異象的作法。

因此之故，崇拜司會當思考如何將當週的崇拜程序猶如一個主題的串連，不致於各個程序支離破碎、彼此沒也關聯。更不應該像節目主持人一般的「報幕」，有些節目進行式的用語，譬如「請詩班**為我們**獻唱某某詩歌」、「謝謝詩班**為我們**帶來某某詩歌」，甚至於講員講完道之後接著發表個人高見（張永信牧師認為這

是對講員的不尊重)，這些些都是不合宜的。

4.有預備的禮物

根據韋柏的觀點，崇拜不僅是「一種重演活動，以表達基督事蹟」，也是崇拜者對於基督事蹟的「回應」。而這個回應，包含有形的獻禮（譬如博士朝拜耶穌，獻上黃金、乳香、沒藥），以及心靈的感恩、讚美、尊崇、頌榮（來 13:13）等等。筆者認為，每一樣崇拜的分工，乃至於奉獻金錢，都需要參與崇拜者或事奉者事前的預備。沒有預備的事奉，不可能有聖靈的「火」與「熱」，更可能會出現倉促與混亂的局面。擔任崇拜各項分工事奉的信徒，必須是一個忠心的僕人，這忠心的見證乃是藉著他事先預備事奉來表現出來。

因此之故，事奉者不能夠以為該項事奉已很熟悉，或是認為自己的能力、恩賜可以勝任便不做事奉前的預備。反倒要更謙卑的倚靠聖靈，把該準備好的講章、詩歌、器樂、文件資料（例如崇拜程序單、決志單、詩歌投影片、歌譜），乃至於會堂的燈光、音響測試、會堂的清潔整理、奉獻袋……等等都預備好，尤其是司會同工，必須要熟讀週報內容、瞭解當週程序，以及需要特別留意的事項（請參閱〈肆、崇拜司會注意事項〉）。要知道，神不是看有多少人參加聚會，也不是看程序單印得多精美，更不是看音效有多高級，祂乃是在乎事奉工人的態度。倉促的事奉與獻禮，是不討神喜悅的。

參 崇拜司會的角色

一 在神與會眾之間引導崇拜的進行，猶如祭司的角色——司會需要全程引領會眾敬虔來到上帝面前，因此必須要自潔、敬虔，因為神看重祭司更甚於祭物。

二 所站之地是分別為聖的講台，是神聖之位份——因此必須要尊重所承受的職份，用心仔細預備，不可以憑私意亂講話、為營造氣氛戲笑，更不可以把崇拜落入世俗化。當隨時體會上帝臨在在聖殿中的感覺，在神的聖會以及神的面前說話應當謹慎，套句俗話說：「這是上帝的場子，不是你的場子。」所以要敬畏神、尊重神。

三 教會崇拜形象的表徵，顯示出教會的信仰虔誠——司會是教會的代表，常常是慕道友建立對教會的第一印象。

四 負責崇拜程序流暢的進行——司會必須要儘量「無縫的」連接整個敬拜，善於掌握每一個崇拜程序之間的轉折和連接。因此有經驗的司會必須要能夠在每個程續中寫下「轉接語」，就不會使司會落入「報幕」的單調。（請參閱附件：林登詳弟兄的司會詞）

肆、崇拜司會注意事項

- 1.若臨時有事不能事奉，請提前一週(最慢星期五中午前)通知辦公室方便調度。
- 2.請於週六向辦公室確認服事表是否已印出，提早至教會拿服事表，熟讀報告事

項和內容。回應詩歌請事先上 You Tube 找影音檔聽熟。

3.掌握敬拜程序，並留意聚會時間，務必準時開始聚會，若聚會時間延遲結束，請縮短報告事項，請會眾務必將週報帶回自行參閱。

4.會友的名字盡量避免唸錯，若有不確定的讀音，請先跟辦公室或牧師確認。

5.服裝:

a.弟兄請著有領的上衣,長褲,包鞋。

b.姊妹請著有袖的上衣,下著長褲或長裙皆可,包鞋。(褲裝和裙裝須過膝)

20151004_司會詞

各位親愛的弟兄姊妹：平安。

我們懷著凡事謝恩的敬虔，滿心歡喜來到 神在地上的家，今天是主餐禮拜，讓我們預備潔淨的心與敏銳的靈，深深領會 主耶穌基督的救恩與救贖。

註解 [u7]: 沒問題，也可以選擇使用神的聖所、神的教會、神的家、神屬靈的殿。

請詩班宣召。

奉 主耶穌基督的名，開始今天的主日崇拜。

我們低頭禱告：

親愛的天父，謝謝您的慈愛與看顧。謝謝 主召聚親愛的弟兄姊妹，在復活 主日，一同敬拜、稱頌、讚美您，並以感謝為祭，獻給您。

祈求 主保守今天的崇拜，透過牧師按著正意分解真理的道，讓我們深刻領受來自神的教導；並沐浴在 主的榮光與慈愛中。藉著詩歌敬拜與詩班的獻詩，表達我們發自肺腑心腸的敬畏、順服、信靠與仰望。藉著各項報告，讓我們更能領受屬天的異象，為 主的再臨，時刻警醒。並且持之以恆為教會守望、為弟兄姊妹的平安與喜樂，迫切禱告。

感謝 主的慈愛與恩惠，帶領我們走過每一次的風強雨驟、每一段看似崎嶇難行的道路、每一個看似難以突破的死蔭幽谷。

祈求 主保守今天 主日崇拜的進行。

祈求 聖靈運行在我們當中。

祈求 主與每一位弟兄姊妹同在。

祈求 主保守仍在路上的弟兄姊妹平安。

禱告奉 主耶穌基督的聖名求！

阿們！

接著以詩歌與頌讚，來敬拜 神。將時間交給陳建文弟兄。

註解 [u8]: 沒問題，也可以說成「接下來請陳建文弟兄帶領我們，以詩歌來表達我們對神的頌讚與敬拜」。

接著，以奉獻來敬拜 神。(請司獻同工預備)
(唱「一切全獻上」)

(請弟兄姊妹站立)(手勢)

我們仍然站立，低頭禱告：

親愛的天父，謝謝您的慈愛與恩典。

我們的一切都是您所創造與賜予的，我們把從您而得的獻給您，我們恭敬獻上微薄的金錢，應用在 神國度的事工上，祈求 主的悅納。

我們誠然願意勤奮學習 神的話語、遵守 神的道，祈求 主憐恤與恩待我們，仍然賜給我們正當~~得~~貨財的能力、我們日用的飲食，以及平靜和安穩的力量。

主啊，我們不敢妄求 您敞開天上的窗戶，然而我們~~俯伏在地~~祈求 主保守每一位弟兄姊妹，在世界經濟普遍低迷的時期，靠著信心與仰望，度過每一項艱困。祈求 主開大恩、施憐憫，免去我們的後顧之憂，讓我們得以身強體健，奔走天路。

禱告奉 主耶穌基督的聖名求。

阿們！

接著請詩班獻詩，帶領我們一同敬拜、歌頌、讚美 神。

謝謝詩班的擺上。

註解 [u9]: 改成：以詩歌帶領會眾向神獻上讚美的祭。

備用：串接語

禱告是基督徒的呼吸。我們吸收了真理的道，並根據聖經的教導，向 神不斷的呼求、不住的禱告，就像我們必須不停呼吸一樣。

馬丁路德的弟兄遺稿的最後一句話是：「我們都是乞丐，這是真的。」巴刻(Packer)說，我們一無所有，而且沒有一樣東西不是從 神領受而得。若不是 神透過我們而行事，我們做不出任何一件良善的事。